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  .أفراد العینة حسب الجنس عیبین توزی:  )1(الجدول رقم 

  %النسبة   التكرار  الجنس 

  %46.94  23  ذكر

  %53.06  26  أنثى 

  %100  49  المجموع

  

مـن الأسـاتذة مـن جـنس الإنـاث %53.06نجد أن أعلى نسـبة  أعلاهمن خلال الجدول     

وذلــك كمــا هــو مبــین فــي % 46.94ویلیهــا نســبة أقــل مــن الأســاتذة مــن جــنس الــذكور ب 

  .الجدول 

:  راجـع إلـى عـدة أسـباب منهـا ومنه نستنتج أن أغلب المبحوثین من جـنس الإنـاث وهـذا   

لتعلیم بصورة كبیرة ، شـیوع ظـاهرة التعلیم بحیث أصبحت الإناث موجودة في قطاع ا انثنت

والأقــل هــم المبحــوثین مــن . باعتبــار التعلــیم المهنــة الأفضــل للإنــاث ،خــروج المــرأة للعمــل 

یسـعون خلـف أعمـال ومشـاریع أخـرى ربمـا  :ب منهـا جنس ذكور وهذا راجـع إلـى عـدة أسـبا

  .أفضل لضمان مصالحهم وإشباع رغباتهم 
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  .حسب السن  یمثل أفراد العینة: )  2(الجدول 

  %النسبة   التكرار  السن 

)20 – 30(  13  26.53%  

)30 – 40 (  21  42.85%  

)40- 50 (  12  24.28%  

  %6.12  3  فما فوق  50

  %100  49  المجموع

  

تتــراوح أعمــارهم مــا مــن الأســاتذة % 42.85نجــد أن أعلــى نســبة  اعــلاه مــن خــلال الجــدول

مــن الأســاتذة تتــراوح أعمــارهم مــا بــین %  26.53ویلیهــا بنســبة أقــل هــي )   30-40(بــین 

سـنة فمـا فـوق 50من الأساتذة وأعمـارهم مـن % 6.12ویلیها النسبة الأقل ) سنة 40-50(

  .وذلك كما هو مبین في الجدول 
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 .راد العینة حسب المستوى الدراسي ـــــیمثل توزیع أف) :3(الجدول رقم 

  %النسبة  التكرار  المستوى الدراسي

  %34.70  17  لیسانس

  %55.10  27  ماستر

  %10.20  5  ماجستیر

  %100  49  المجموع

  

راســي نجــد أن أعلــى مــن خــلال الجــدول الخــاص بتوزیــع المبحــوثین حســب المســتوى الد    

مـن الأسـاتذة متحصـلین علـى شـهادة الماسـتر ویلیهـا نسـبة أقـل متحصـلین %55.10 نسبة 

ـــــى شـــــهادة لیســـــانس بنســـــبة  ـــــي الأخیـــــر نســـــبة % 34.70عل ـــــدیهم شـــــهادة % 10.20وف ل

  .كما هو مبین في الجدول الماجستیر وذلك  

جـــع لعـــدة ومنـــه نســـتنتج أن أغلـــب المبحـــوثین  متحصـــلین علـــى شـــهادة الماســـتر وهـــذا را   

تطلـب تكـوین عـالي ، كمـا أن وزارة التربیـة تعمـل علـى توظیـف أن التوظیـف ی:منها أسباب 

أرقــى الشــهادات قــدر الإمكــان ولأنــه كــل مــا كانــت درجــة الشــهادات علیــا كلمــا زاد مســتوى 

  .الأساتذة وبالتالي یظهر وینعكس ذلك على أدائهم وعلى نتائج التلامیذ
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  .حسب الجنس بالتلمیذ  ستاذلأالجیدة ل علاقةالیبین :  )4(الجدول رقم 

  الجنس

  العلاقة الجیدة 

  بالتلمیذ

  المجموع  إناث   ذكور 

  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار   %النسبة  التكرار

  %83.67  41  %63.23  18  %100  23  نعم

  %16.33  8  30.77  8  %0  0  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع

  

من خلال الجدول أعـلاه نلاحـظ أن أكبـر نسـبة مـن الأسـاتذة یقولـون بـأن علاقـتهم جیـدة    

وتلیها أقل نسبة من الأساتذة الذین یقولون بـأن علاقـاتهم لیسـت %83.67بالتلامیذ بنسبة  

مقســـمة حســـب الجـــنس كالتـــالي أكبـــر ســـنة عنـــد الـــذكور % 16.33جیـــدة بالتلامیـــذ بنســـبة 

تعنــي عــدم % 0 وتلیهــا نســبة% 100هم جیــدة مــع التلامیــذ هــي الــذین یقولــون بــان علاقــات

وجــود أي علاقـــة ســیئة مـــع التلامیـــذ مــن قبـــل الأســاتذة وبالمقابـــل نجـــد أن أكبــر نســـبة عنـــد 

وتلیهـــا أقـــل نســـبة مـــن % 69.23الإنـــاث اللاتـــي تقلـــن بـــأن علاقـــتهن جیـــدة بالتلامیـــذ هـــي 

وذلــك كمــا هــو % 30.77وهــي الإنــاث اللاتــي تقلــن بــأن علاقــتهن لیســت جیــدة بالتلامیــذ 

  .مبین في الجدول 
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أغلـــب المبحـــوثین علاقـــة الأســـاتذة جیـــدة بالتلامیـــذ و هـــذا راجـــع لعـــدة ومنـــه نســـتنتج أن   

عنایــة الأســاتذة بالعملیــة التعلیمیــة هــذا مــا یحفــز الحفــاظ علــى كســب الطالــب إلــى : أســباب 

مــا یحفــزه علــى توطیــد  صــفه ، التجربــة الشخصــیة للأســتاذ والخبــرة مــن الأخــذ بالتــدریس هــو

معرفـة ....... التقلیل من المشاكل والاضطرابات. العلاقة والحفاظ علیها بینه وبین التلمیذ 

ـــات الطالـــب  ـــر قـــدر مـــن المعلومـــات عـــن اهتمامـــات وهوای ـــة والدینیـــة ، , أكب ـــه الثقافی خلفیت

ون طباعـــه وقدراتـــه ومحاولـــة ایصـــال المعلومـــة لـــه مـــن خـــلال توجهاتـــه وهوایاتـــه بحیـــث تكـــ

أمــا أقلیــة مــن المبحــوثین علاقــتهم لیســت جیــدة .طریقــة ایــال المعلومــة أكثــر فعالیــة و تقــبلا 

اخــتلاف الأجیــال  فتلمیــذ الیــوم لــیس هــو تلمیــذ الأمــي : بالتلامیــذ وهــذا راجــع لعــدة أســباب

  .بسبب التطور التكنولوجي الهائل  ، اهمال الأساتذة 

  :داخل القسم حسب الجنسالتلامیذ لانضباط یمثل توزیع أفراد العینة ) : 5(الجدول رقم 

  الجنس      

  الانضباط 

  داخل القسم

  المجموع  إناث  ذكور 

  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

  %67.34  33  %61.53  16  %73.91  17  نعم

  %32.65  16  %38.46  10  %26.08  6  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع
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نلاحـــظ مـــن الجـــدول أعـــلاه أن أكبـــر نســـبة مـــن الأســـاتذة یقولـــون بـــأن هنـــاك انضـــباط فـــي 

لا یوجــد انضــباط فــي وتلیهــا أقــل نســبة مــن الأســاتذة یقولــون بأنــه % 67.34الحصــة وهــي 

وبالمقابـــل نجـــد أكبـــر نســـبة عنـــد الإنـــاث اللاتـــي تقلـــن بـــأن هنـــاك %26.08الحصـــة بنســـبة 

قل نسـبة عنـد الإنـاث اللاتـي تقلـن أنـه لا یوجـد وتلیها أ% 61.53انضباط في الحصة هي 

ومنــه نســتنتج أن .وذلــك كمــا هــو مبــین فــي الجــدول %38.46انضــباط ففــي الحصــة بنســبة 

فهـم المـادة :أغلب المبحوثین یـرون بـأن هنـاك انضـباط فـي الحصـة وهـذا راجـع لعـدة أسـباب

التقــدیم المتبــادل بـــین والــتمكن منهــا والرغبــة فـــي دراســتها ، العلاقــة المبنیــة علـــى الاحتــرام و 

لمناقشــة الأســتاذ والتلامیــذ ، الخــوف مــن الأســتاذ ، أســلوب الأســتاذ بمــا فیــه أســلوب اللــین وا

ســـلوب ســـلس وبالتـــاي ضـــمانه حیـــث یحـــاول الأســـتاذ لفـــت انتبـــاه التلمیـــذ لمتابعـــة الـــدرس بأ

التلمیـــذ یســـعى  للانضـــباط فـــي الحصـــة وأســـلوب التجاهـــل الـــذي مـــن خلالـــه الأســـتاذ یجعـــل

ب رضــاه ومنــه یســتطیع توجیهــه غلــى مــا یریــد وأســلوب العقــاب الــذي یمارســه الأســتاذ لكســ

  .لترهیب التلمیذ وإخضاعه لیحقق الانضباط في الحصة لحسن سیرورة الدرس 

: یـــرون بأنـــه لا یوجـــد انضـــباط فـــي الحصـــة وهـــذا راجـــع لعـــدة أســـباب  أمـــا أقلیـــة المبحـــوثین

یـــع التلامیـــذ والاهتمـــام الســـیطرة علـــى جم الاكتظـــاظ فـــي القســـم بحیـــث لا یســـتطیع الأســـتاذ

لثقافـة تاذ من قبل التلامیذ لعدم تحلیهم بابسیرورة الدرس في نفس الوقت ، عدم احترام الأس

الأخلاقیــة ، ســوء العلاقــة بــین الاســتاذ والتلامیــذ المتســببة للأســتاذ التــي تجعــل مــن حصــته 
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وقــــت للمتعــــة و الانشــــغال بــــأمور غیــــر الدراســــة ، صــــعوبة المــــادة  ممــــا ینــــتج عنهــــا عــــدم 

  .  الاهتمام في الحصة 

ضـــاء الطـــاقم بأع فـــراد العینـــة حســـب علاقـــتهم الجیـــدة یمثـــل توزیـــع أ:  )6(الجـــدول رقـــم 

  .التربوي

باعضاء  العلاقة جیدة

  الطاقم التربوي

  % النسبة  التكرار

  %77.56  38  نعم

  %22.44  11  لا

  %100  49  موعالمج

  

مــن خــلال الجــدول  الخــاص بتوزیــع المبحــوثین حســب علاقــتهم بأعضــاء الطــاقم التربــوي  

مـن الأسـاتذة علاقـتهم جیـدة بأعضـاء الطـاقم التربـوي ویلیهـا % 77.56نجد أن أعلى نسبة 

% 22.44أقـــل نســـبة مـــن الأســـاتذة علاقـــتهم لیســـت جیـــدة بأعضـــاء الطـــاقم التربـــوي بنســـبة 

  .كما هو مبین في الجدول أعلاه  وذلك

ومنه نستنتج أن أغلب  المبحوثین علاقتهم جیدة بأعضاء الطاقم التربوي وهـذا راجـع لعـدة  

أسباب منها الاحترام المتبادل ووجود اتصال ومصالح مشتركة بینهم، والسعي لكسب ودهـم 
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لثقافــــة الأخلاقیــــة  لتســـهیل ســــیر العملیــــة التربویــــة  مــــن خـــلال المعاملــــة المرنــــة وامــــتلاكهم ا

أقلیـة المبحـوثین  أمـا. أكثـرالعمل على أداء مهمة مشتركة ما یحفز توطید العلاقـات للعمـل 

علاقـــاتهم لیســـت جیـــدة بأعضـــاء الطـــاقم التربـــوي وهـــذا راجـــع لعـــدة أســـباب منهـــا ك غیـــاب 

الاحتــرام ن ســوء المعاملــة ، ســوء الاتصــال ، وجــود مشــاكل بــین الأســاتذة وأعضــاء الطــاقم 

  .بوي التر 

  .بالطاقم الإداري  علاقتهم یع أفراد العینة حسب یمثل توز  :) 7(الجدول رقم 

باعضاء  العلاقة جیدة

  الطاقم الاداري

  % النسبة  التكرار

  %75.51  37  نعم 

  %24.49  12  لا

  %100  49  المجموع

  

مـــن خـــلال الجـــدول الخـــاص بتوزیـــع المبحـــوثین حســـب علاقـــتهم بالطـــاقم الإداري نجـــد     

من الأساتذة علاقتهم جیدة مع الطـاقم الإداري ویلیهـا أقـل نسـبة مـن % 75.51أعلى نسبة 

وذلـك كمـا هـو مبـین فـي %25.49الأساتذة علاقتهم لیست جیدة مع الطـاقم الإداري بنسـبة 

  .الجدول 
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اغلـــب المبحـــوثین علاقـــتهم جیـــدة مـــع الطـــاقم الإداري وهـــذا راجـــع لعـــدة ومنـــه نســـتنتج أن   

ـــــق مصـــــالحة مـــــع الطـــــاقم الإداري ،تكامـــــل : أســـــباب منهـــــا  الأدوار ضـــــمان الأســـــتاذ تحقی

، قیــام كــل فــرد فــي المؤسســة التربویــة بــأداء واجبــه وبالتــالي ینــتج والاحتــرام المتبــادل بیــنهم 

الإضافة غلى السعي لخلق جو مناسب للعمـل عن سلاسة في التفاعل ومنه في العلاقات ب

  .خال من التوتر ویسوده التعاون لرفع مستوى التفاعل الاجتماعي 

أما أقلیة المبحوثین الذین علاقتهم لیسـت جیـدة مـع الطـاقم الإداري وهـذا راجـع لعـدة أسـباب 

منهـــا وجـــود مشـــاكل بیـــنهم لســـوء الاتصـــال ، التعـــرض لضـــغوطات فـــي العمـــل مـــن طـــرف 

  .الإداري الطاقم 

  .التلامیذ للأوامر الموجهة لهم یمثل أفراد العینة حسب امتثال : ) 8(الجدول رقم 

  % النسبة  التكرار   للأوامر التلامیذ امتثال

  %79.60  39  نعم

  %20.40  10  لا

  %100  49  المجموع

  

مــن خــلال الجــدول الخــاص بتوزیــع المبحــوثین حســب امتثــال التلامیــذ للأوامــر الموجهــة لهــم 

من الأساتذة یمتثل التلامیـذ لأوامـرهم ویلیهـا أقـل نسـبة الأسـاتذة % 79.60نجد أعلى نسبة 
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.   وذلـــك كمـــا هـــون مبـــین فـــي الجـــدول % 20.40الـــذین لا یمتثـــل التلامیـــذ لأوامـــرهم بنســـبة 

ب المبحـــــوثین یمتثـــــل التلامیـــــذ لأوامـــــرهم وهـــــذا راجـــــع لعـــــدة أســـــباب ومنـــــه نســـــتنتج أن اغلـــــ

العلاقــة الجیــدة بیــنهم وبــین الأســتاذ ، حــرص الأســتاذ علــى –حــبهم للمــادة وفهمهــم لهــا :منهــا

أمــا أقلیــة .داف المســطرة هــذا الإصــغاء والامتثــال مــن طــرف التلامیــذ لضــمان تحقیــق الأهــ

صـعوبة المـادة ، سـوء : راجع لعـدة أسـباب منهـا  المبحوثین لا یمتثل التلامیذ لأوامرهم وهذا

  سوء الاتصال  –العلاقة فیما بینهم ، غموض أسلوب التعامل 

ركة فـــي اجتماعـــات المؤسســـة المشـــا توزیـــع أفـــراد العینـــة حســـب یمثـــل:  )9( رقـــم الجـــدول

 .بالجنس 

  الجنس       

  المشاركة في 

  اجتماعات المؤسسة

  المجموع  إناث  ذكور 

  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

  %79.60  39  %76.92  20  %82.60  19  نعم 

  %20.40  10  %23.07  06  %17.39  04  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع

  

نلاحظ من الجـدول أعـلاه أن أكبـر نسـبة مـن الأسـاتذة  الـذین یشـاركون فـي اجتماعـات     

ویلیهـــــا أقـــــل نســـــبة مـــــن الأســـــاتذة الـــــذین لا یشـــــاركون فـــــي % 79.60المؤسســـــة نســـــبتهم 
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أكبـــر نســـبة عنـــد : مقســـمة حســـب الجـــنس كالتـــالي % 20.40اجتماعـــات المؤسســـة بنســـبة 

وهــي یهــا أقــل نســبة مــن حیــث المشــاركة مــن حیــث المشــاركة ویل% 82.60: الــذكور هــي 

، وبالمقابــــــل نجــــــد أن أكبــــــر نســــــبیة مــــــن حیــــــث المشــــــاركة عنــــــد الإنــــــاث هــــــي % 17.39

وذلك كما هو مبـین فـي % 23.07ویلیها أقل نسبة من حیث المشاركة تقدر ب% 76.92

  .الجدول 

ومنـــه نســـتنتج أن أغلـــب المبحـــوثین یشـــاركون فـــي اجتماعـــات المؤسســـة وهـــذا راجـــع لعـــدة   

تقیدهم بهذه الاجتماعـات لحرصـهم علـى المشـاركة الجماعیـة وتوطیـد العلاقـات : أسبابمنها 

مــــع الطــــاقم التربــــوي والإداري أكثــــر ، ســــماح ظــــروفهم بحضــــور مثــــل هــــذه الاجتماعــــات ، 

ت مفروضـة علـیهم وبتجاوزهـا یتعرضـون عقوبـات مـن أجـل هذه الاجتماعا–اكتساب الخبرة 

وعــي المــدیر بضــرورة مشــاركة الأســاتذة فــي اجتماعــات المؤسســة التربویــة –تحســین أدائهــم 

باعتبارها حق لهـم ولاسـتفادته بـدوره مـن آرائهـم ، وطـرح أفكـارهم ووجهـات نظـرهم لمناقشـتها 

  .وضمان مصالحهم علها تكون مشاریع جدیدة تخدم المؤسسة التربویة ككل  

أمـــا أقـــل نســـبة مـــن المبحـــوثین لا یشـــاركون  فـــي اجتماعـــات المؤسســـة  وهـــذا راجـــع لعـــدة  

 –عـــدم ســـماح ظـــروفهم لحضـــور مثـــل هـــذه الاجتماعـــات ، ســـوء العلاقـــات : أســـباب منهـــا 

  .انشغالهم بأمور أخرى 
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  .التربوي ص في اجتماعات الفریقیمثل توزیع أفراد العینة حسب النق:  )10(الجدول رقم 

  %النسبة  التكرار  النقص في اجتماعات الفریق

  %71.42  35  نعم

  %28.58  14  لا

  %100  49  المجموع

الخـاص بتوزیـع المبحـوثین حسـب الـنقص فـي اجتماعـات الفریـق التربـوي من خلال الجدول 

من الأساتذة یقولون بأن هناك نقـص فـي اجتماعـات الفریـق % 71.42نجد أن أعلى نسبة 

وتلیهــا أقــل نســبة مــن الأســاتذة یقولــون بأنــه لا یوجــد نقــص فــي اجتماعــات الفریــق التربــوي 

وذلـــــك كمـــــا هـــــو مبـــــین فـــــي الجـــــدول ومنـــــه نســـــتنتج أن أغلـــــب % 28.58التربـــــوي بنســـــبة 

: المبحوثین یقولون أن هناك نقص فـي اجتماعـات الفریـق التربـوي وهـذا راجـع لعـدة أسـباب 

لانضـباط فـي التنظـیم فـي مثـل هـذه الاجتماعـات ، باعتبارها غیر مهمة ولا قیمة لها ،عدم ا

لســوء الاتصــال فیمــا بیمــنهم ، للتأكــد مــن عــدم الاتفــاق وعــدم  الخــروج بقــرار نظــرا لإجباریــة 

  .الامتثال لرأي ذو السلطة ، لنقص الحوار والاتصال ونقص مشاركة الآراء ومناقشتها 

أما أقلیة المبحوثین یقولون أن هناك لا یوجد نقـص فـي اجتماعـات الفریـق التربـوي وهـذا    

التأكید على ضرورة هذه الاجتماعات للمؤسسة التربویـة والقـائمین : راجع لعدة أسباب منها 

علیهــــا ، ووجــــود الاحتــــرام ، للاســــتماع لآراء القــــائمین علــــى هــــذه الاجتماعــــات ومناقشــــتها 
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خــــدم الموضــــوع المطــــروح الأمــــر الــــذي یجعــــب القــــائمین علیــــه مستضــــعفین بمــــا ی والعمــــل 

  .ومتشوقین للاجتماعات القادمة لحصولهم تغذیة راجعة لما قاموا به 

ـــم  ـــاء اتخـــاذ : ) 11(الجـــدول رق ـــع أفـــراد العینـــة حســـب الأخـــذ بـــرأي الأســـتاذ أثن یمثـــل توزی

  .المجالس في رات القرا

  

مـــن خـــلال الجـــدول الخـــاص بتوزیـــع المبحـــوثین حســـب الأخـــذ بـــرأي الأســـتاذ نجـــد أن أعلـــى 

مــن الأســاتذة یأخــذ بــرأیهم أثنــاء اتخــاذ القــرارات فــي المجــالس ویلیهــا اقــل % 75.51نســبة 

وذلـــك كمـــا هـــو % 24.49نســـبة مـــن الأســـاتذة لا یأخـــذ بـــرأیهم اثنـــاء اتخـــاذ القـــرارات بنســـبة 

تج أن أغلب المبحوثین یأخذ برأیهم أثناء اتخاذ القـرارات وهـذا ومنه نستن. مبین في الجدول 

قــوة آرائهــم وملائمتهــا للموضــوع ، امــتلاكهم أســلوب الإقنــاع : راجــع إلــى عــدة أســباب منهــا 

اعتبارهم جزء من المنظومة التربویة ووجود الاتصال بینهم فهم اقـرب للتلمیـذ وأدرى بـبعض 

مساعدة آرائهـم علـى تنفیـذ أهـداف المؤسسـة بالصـورة المشاكل البیداغوجیة ، بالإضافة إلى 

  %النسبة  التكرار  الأخذ برأي الأستاذ

  %75.51  37  نعم

  %24.49  12  لا

  %100  49  المجموع
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أما أقلیة المبحوثین لا یأخذ برأیهم لا یأخـذ بـرأیهم .المطلوبة بتضافر الجهود ، ثقتهم برأیهم 

نقص خبرتهم ، لا یحبون المشـاركة بـآرائهم او لا یحضـرون : وهذا راجع لعدة اسباب منها 

  .ال  الفكرة للآخرلهذه المجالس اساسا ، لیس لدیهم أسلوب لإیص

ـــم  لإجباریـــة قـــرارات  ع أفـــراد العینـــة حســـب امتثـــال الأســـتاذ یمثـــل توزیـــ: ) 12(الجـــدول رق

  .المؤسسة 

  %النسبة  التكرار  لقرارات الاجباریةالامتثال ل

  %61.22  30  نعم

  %38.78  19  لا

  %100  49  المجموع

  

من خلال الجدول الخاص بتوزیع االمبحوثین حسب الامتثال للقرارات الاجباریة نجد     

من الأساتذة یمتثلون للقرارات الاجباریة في المؤسسة التربویة %61.22أن أعلى نسبة 

وذلك كما %38.78،ویلیها أقل نسبة من الأساتذة لا یمتثلون للقرارات الاجباریة بنسبة 

  .هو مبین في الجدول 

ومنه نستنتج أن أغلب المبحوثین یمتثلون للقرارات الاجباریة وهذا راجع لعدة أسباب   

لأنهم مجبرون على تأیید والتقید بالقرارات ، خدمة مصالحهم الشخصیة  والإداریة : منها 
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، سریان المبحوثین وفق قوانین المؤسسات التربویة،  سلطة المدیر بحیث غالبا ما تكون 

اما الأقلیة الذین لا .لأنه على درایة بما هو مناسب لمصلحة المؤسسة   قراراته صائبة

عدم الاقتناع  بالقرار وعدم : یمتثلون لإجباریة القرارات وهذا راجع لعدة أسباب هي 

، سوء علاقاتهم في  الانصیاع لأي أمر لا یخدم مصالحهم لاعتبارها قرارات تعسفیة 

  .ت الشخصیة الوسط التربوي بالإضافة إلى الخلافا

  .یمثل توزیع أفراد العینة حسب إمكانیة الاتصال   ) :13(الجدول  رقم

  %النسبة   التكرار  امكانیة الاتصال

  %73.46  36  نعم

  %26.53  13  لا

  %100  49  المجموع

  

نلاحظ من الجدول أعلاه أن أكبر نسبة من الأساتذة قالوا بأن هناك اتصال داخل    

وتلیها أقل نسبة من الأساتذة یقولون بأنه لیس % 73.46المسة مع الطاقم الإداري بنسبة 

وذلك كما هو مبین في % 26.53هناك اتصال داخل المؤسسة مع الطاقم الإداري بنسبة 

ن یقولون بأن هناك اتصال داخل المؤسسة مع أغلب المبحوثیمنه نستنتج أن و الجدول 

وجود علاقة جیدة بین الطاقم الإداري : الطاقم الإداري وهذا راجع لعدة أسباب منها 

والأساتذة ، تحقیق مصالح المؤسسة التربویة لإشباع مصالحهم الشخصیة ، لفرض 
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تصال بینهم وبین الطاقم وجودهم داخل المؤسسة التربویة من خلال علاقاتهم ووجود الا

تكاثف الجهود بین الأساتذة والطاقم الإداري لحل مشاكل المؤسسة التربویة وان . الإداري 

أقلیة المبحوثین یقولون بأنه لیس هناك اتصال داخل المؤسسة مع أعضاء الطاقم الإداري 

د مشاكل سوء العلاقة بینهم الانطواء على النفس ، وجو :وذلك راجع لعدة أسباب منها 

  .شخصیة بین الأساتذة مع الطاقم الإداري

  .یمثل توزیع أفراد العینة حسب نوع وسیلة الاتصال :  )41(الجدول رقم 

  %النسبة  التكرار  في حالة الإجابة بنعم نوع وسیلة الاتصال

  %38.89  14  الحضور الشخصي

  %22.22  08  الهاتف

  %38.89  14  الإعلان عنه

  %100 *36  المجموع

  .المجموع لا یعبر عن عدد العینة بل یعبر عن الإجابات بنعم *

نلاحظ من خلال الجدول أعلاه أن أكبر نسبة من الأساتذة نوع الاتصال بینهم وبین  

الطاقم الإداري داخل المؤسسة یكون عن طریق الحضور الشخصي والإعلان عنه بنسب 

من الأساتذة نوع من الاتصال لكلیهما وتلیها  النسبة الأقل %38.89متساویة تقدرب 

وذلك كما هو مبین %22.22بینهم وبین الطاقم الإداري یكون عن طریق الهاتف بنسبة 

  .في الجدول أعلاه 
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ومنه نستنتج ان أغلب المبحوثین نوع الاتصال بینهم وبین الطاقم الإداري یكون   

: الحضور الشخصي والإعلانات عنه على حد سواء وذلك راجع إلى لعدة أسباب منها 

اعتبار أن الحضور الشخصي یجعل الأستاذ یحس بقیمته داخل المؤسسة التربویة ، 

لإداري ، الإعلان عنه یعتبر أكثر الوسائل شیوعا العلاقة الجیدة بین الأستاذ والطاقم ا

لیكون هناك مساواة بین الأساتذة من قبل الطاقم . واستخداما في المؤسسة التربویة 

  .الإداري داخل المؤسسة التربویة 

أما أغلبیة المبحوثین نوع الاتصال بینهم  وبین الطاقم الإداري یكون عن طریق الهاتف 

انشغالهم بأمور أخرى ، غیاب بحجة المرض  علاقتهم : منها وهذا راجع لعدة أسباب 

  .الجیدة مع الطاقم الإداري ، وجود صلة القرابة بینهم  

  .علاقة صعوبة الاتصال بالجنس  یمثل توزیع أفراد العینة حسب :)51(رقمالجدول 

  الجنس     

  صعوبة الاتصال

  المجموع  إناث  ذكور 

  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

  %30.61  15  %34.61  9  %26.08  6  نعم 

  %69.38  34  %65.38  17  %73.91  17  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع
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مــــن خــــلال الجــــدول نلاحــــظ أن أكبــــر نســــبة مــــن الأســــاتذة الــــذین لا یجــــدون صــــعوبة فــــي  

یجـدون صـعوبة  مـن الأسـاتذة %30.61وأقل نسـبة تقـدر ب % 69.38ونسبتهم الاتصال 

أكبــر نســـبة عنــد الــذكور الــذین لا یجـــدون : فــي الاتصــال مقســمة حســـب الجــنس  كالتــالي 

ــــذین یواجهــــون % 26.08و یلیهــــا النســــبة % 73.91:صــــعوبة فــــي الاتصــــال  تقــــدر ب ال

و في المقابل نجد أكبر نسـبة عنـد الإنـاث اللاتـي لا تجـدن صـعوبة , صعوبة في الاتصال 

اللائــــي یجــــدن صــــعوبة فــــي % 34.61وتلیهــــا نســــبة  %65.38و نســــبتهم  فــــي الاتصــــال

الاتصــال وذلــك كمــا هــو مبــین فــي الجــدول ومنــه نســتنتج أن أغلــب المبحــوثین لا یجیــدون 

أن طبیعــة المهنــة تتطلــب الاتصــال : صــعوبة فــي الاتصــال وهــذا راجــع لعــدة أســباب منهــا 

جود الحـوا ربـین الأسـاتذة بین الأطراف الفاعلین في المؤسسة التربویة بما فیهم الأساتذة ، و 

والطاقم التربوي و الإداري ما ینتج عنـه  التفـاهم والاتفـاق داخـل المؤسسـة ، العلاقـة الجیـدة 

  .بینهم ،  سعیهم لإبقاء العلاقات جیدة بینهم من أجل ضمان مصالحهم 

أما أقلیة المبحوثین یجدون صعوبة في الاتصال وهذا راجـع لعـدة أسـباب الانطـواء علـى    

نفس ، الطبیعــة العصــبیة انعــدام اســلوب الحــوار ربمــا طبیعــة شخصــیتهم تمــنعهم مــن ذلــك الــ

  .التوتر في علاقاتهم 
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ات الجماعیة د العینة حسب المشاركة في المناقشیمثل توزیع أفرا : )16(الجدول رقم 

  .ؤسسة داخل الم

في المناقشات  المشاركة

  الجماعیة

  %النسبة  التكرار

  %57.14  28  نعم

  %42.86  21  لا

  %100  49  المجموع

  

مــن خــلال الجــدول الخــاص بتوزیــع المبحــوثین حســب المشــاركة فــي المناقشــات الجماعیــة   

من الأساتذة یشـاركون فـي المناقشـات الجماعیـة داخـل %57.14للمؤسسة نجد اعلى نسبة 

المؤسســة  ، ویلیهــا أقــل نســبة مــن الأســاتذة لار یشــاركون فــي المناقشــات الجماعیــة بنســبة 

  . الجدول وذلك كما هو مبین في % 42.86

وهــذا راجــع لعــدة  ومنــه نســتنتج أن أغلــب المبحــوثین یشــاركون فــي المناقشــات الجماعیــة    

, توطیــــد العلاقــــات وزیــــادة تــــرابط بــــین الأســــاتذة والطــــاقم التربــــوي والإداري : أســــباب منهــــا 

الاطــلاع علــى مبــادئ ومهــام المؤسســة وأعضــائها مــن خــلال هــذه المناقشــات ، واكتشــاف 

فادة من الأفكار التي تطرح ومناقشتها ن والتعرف على وجهات نظر الآخـرین الخبرة والاست

فــــي حــــین نجــــد أمــــا أقلیــــة . مــــن أجــــل رفــــع  مســــتوى المؤسســــة وتلامیــــذها وزیــــادة أدائهــــم 
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لا یبــالون :المبحــوثین لا یشــاركون فــي المناقشــات الجماعیــة وهــذا راجــع لعــدة أســباب منهــا 

م بالمشـاركة ویكتفـون بـالاطلاع علـى نتـائج النقـاش ظروفهم لا تسمح له. بهذه المناقشات  

  . فقط 

 ذةـــــر على الأساتــــار المدیـــكــرح أفـــب طــسة حـــراد العینـــیمثل توزیع أف ) :17(الجدول رقم

  .و مناقشتها 

  % النسبة  التكرار  طرح المدیر أفكاره و مناقشتها

  %71.42  35  نعم

  %28.58  14  لا

  %100  49  المجموع

  

مــن خــلال الجــدول الخــاص بتوزیــع المبحــوثین حســب طــرح المــدیر لأفكــاره ومناقشــتها     

نجـــد أن أعلـــى نســـبة مـــن الأســـاتذة یقولـــون أن المـــدیر یطـــرح علـــیهم أفكـــاره ویناقشـــها  هـــي 

ویلیهــــا أقـــــل نســـــبة مـــــن الأســـــاتذة یقولــــون أن المـــــدیر لا  یطـــــرح علـــــیهم أفكـــــاره % 71.42

  .وذلك كما هو مبین في الجدول  %28.58ویناقشها معهم هي 

ونســـتنتج أن أأغلـــب المبحـــوثین یقولـــون بـــأن المـــدیر یطـــرح علـــیهم افكـــاره ویناقشـــها وهـــذا    

مســاعدة الأســاتذة فــي اتخــاذ القــرار مــن خــلال توضــیحه لأفكــاره : راجــع لعــدة أســباب هــي 
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القـــرار  ووضـــعهم فـــي الصـــورة ، معرفـــة توجـــه الأســـاتذة وجعـــل آرائهـــم ضـــمن عملیـــة اتخـــاذ 

ه لأهمیـــة الأســـتاذ ولضـــرورة إشـــراكه فـــي المســـؤولیات ربمـــا لثقـــة المـــدیر بالأســـاتذة وإدراكـــو 

  .العامة والخاصة بالمؤسسة التربویة 

ونستنتج أیضا أن أقلیة المبحوثین یقولون أن المدیر لا یطرح علیهم أفكاره لیناقشـها وهـذا   

كة أفكاره مع الآخرین ، اعتبـارهم فئـة عدم رغبة المدیر في مشار :  راجع لعدة أسباب منها 

مــن الأســاتذة الــذین لا یشــاركهم المــدیر فــي ذلــك دون الآخــرین واعتمــاده علــى طــرح الفكــرة 

  .لتطبیقها تلقائیا بدون نقاش 

فـــي حـــــل ر ـــدیــذة للمــــراك الأساتـــــة حسب إشـــراد العینــــأف عــل توزیـــیمث ) :18(رقم الجدول

  .المشاكل 

 إشراك الأساتذة

للمدیر في حل 

  ممشاكله

  

  التكرار

  

  %النسبة

  %57.14  28  نعم

  %42.86  21  لا

  %100  49  المجموع
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من خلال الجدول الخاص بتوزیع المبحوثین حسـب إشـراكهم للمـدیر فـي حـل المشـاكل نجـد 

ــــــى نســــــبة  یشــــــركون المــــــدیر فــــــي حــــــل المشــــــاكل بنســــــبة مــــــن الأســــــاتذة %57.14أن أعل

  .وذلك كما هو مبین في الجدول 42.86%

ومنـــه نســـتنتج أن أإلـــب المبحـــوثین یشـــركون المـــدیر فـــي حـــل المشـــاكل وهـــذا راجـــع لعـــدة    

نظــرا لخبــرة المــدیر ثقــة الأســتاذ بالمــدیر و بــالحلول التــي یقــدمها  العلاقــة الجیــدة : أســباب 

  المشاكل باعتبار المدیر دأالتعاون للتوصل للحلول الأنجح لهذه مببینهم ، إیمان الأستاذ ب

لیسـت لـدیهم اءات القـانون الـداخلي للمؤسسـة ، من أجل تسهیل المدیر الأستاذ تطبیق إجـر  

، والمــدیر ملــم بــأكبر قــدر مــن المشــاكل  القــدرة علــى حــل المشــاكل لتخطیهــا مجــال قــدراتهم

  .التي تدور في مجال العملیة التعلیمیة 

 یشـركون المـدیر فـي حـل المشـاكل وهـذا راجـع إلـى ونستنتج أیضا ان أقلیة المبحـوثین لا   

تمكــنهم مــن حــل المشــاكل بمفــردهم لكونهــا فــي مجــال قــدراتهم وقــدرتهم : عــدة أســباب منهــا 

  .وء العلاقة بین الأستاذ والمدیر على تخطیها ، خبرة الأستاذ ، س
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ط دون ــــذ الخطـــتنفی رـــة المدیـــة حسب مطالبــراد العینـــیمثل توزیع أف ) :19( رقم الجدول

 .الأستاذ  الإسهام في وضعها من قبل

  % النسبة  التكرار  تنفیذ الخطط

  %63.27  31  نعم

  %36.73  18  لا

  %100  49  المجموع

  

من خلال الجدول الخاص بتوزیع المبحـوثین حسـب مطالبـة المـدیر للأسـاتذة بتنفیـذ الخطـط 

مـــن الأســـاتذة یطـــالبهم المـــدیر % 63.27دون الاســـهام فـــي وضـــعها نجـــد أن أعلـــى نســـبة 

بتنفیــذ الخطــط دون الاســهام فــي وضــعها ویلیهــا أقــل نســبة مــن الأســاتذة لا یطــالبهم المــدیر 

  .وذلك كما هو مبین في الجدول %36.73بتنفیذ الخطط دون الاسهام في وضعها بنسبة 

ومنــــه نســــتنتج أن أغلــــب المبحــــوثین یطــــالبهم المــــدیر بتنفیــــذ الخطــــط دون الإســــهام فــــي    

وضـــعها وهـــذا راجـــع لعـــدة أســـباب ، لأن المـــدیر أدرى بمصـــلحة المؤسســـة وبـــالقرارات التـــي 

 تخدمها له السلطة التي تخوله لـذلك ، احتمـال أن الأسـاتذة أثنـاء  اتخـاذهم لقـرارات یهتمـون

هم الشخصــیة دون النظــر لمصــلحة المؤسســة التربویــة تخــدم مصــالح ویــؤدون القــرارات التــي

و أقلیـة المبحــوثین لا یطــالبهم المــدیر بتنفیــذ للخطــط دون الإســهام فــي وضــعها وهــذا راجــع .
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إعطـاء المـدیر الفرصـة للأسـاتذة لإبـداء رأیهـم باعتبـارهم أعضـاء فـاعلین فـي : لعدة أسباب 

  .المؤسسة التربویة 

الحریة لإنجاز  د العینة حسب إعطاء المدیر للأستاذیمثل توزیع أفرا ) :20( رقم  الجدول

  .أعماله

الحریة للأستاذ المدیر إعطاء 

  اعمالهفي انجاز 

  % النسبة  التكرار

  %59019  29  نعم

  %40.81  20  لا

  %100  49  المجموع

  

من خلال الجدول الخاص بتوزیع المبحوثین حسب إعطاء المـدیر للأسـاتذة الحریـة لإنجـاز 

مــــن الأســــاتذة یعطــــیهم المــــدیر الحریــــة للإنجــــاز % 59.19أعمــــالهم نجــــد أن أعلــــى نســــبة 

أعمــالهم ، یلیهــا أقــل نســبة مــن الاســاتذة لا یعطــیهم المــدیر الحریــة لإنجــاز أعمــالهم بنســبة 

فــي الجــدول ومنــه نســتنتج لأن لأغلــب المبحــوثین بعطــیهم وذلــك كمــا هــو مبــین 40.81%

  : المدیر الحریة لإنجاز أعمالهم وهذا راجع لعدة أسباب منها 

أســالیب التــدریس مــن أجــل ســتاذ التعلیمیــة ، للتنویــع فــي ثقــة المــدیر بمســتوى وقــدرات الأ   

ـــى ، الحریـــة فـــي انجـــاز الأعمـــال تجعـــل الأســـتاذ ی ـــذ لـــدرجات أعل طلقـــون تحصـــیل  التلامی
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لمعرفـة مـدى قـدراتهم وطریقـة تفكیـرهم ،لأن التقییـد یحـد مـن العنان لأنفسهم لإخراج قـدراتهم 

  .إنجازاتهم ویحسسهم بالملل ویخد من أدائهم لوظیفتهم 

لإنجـاز أعمـالهم وهـذا راجـع لعـدة أسـباب أقلیة  المبحـوثین لا یعطـیهم المـدیر الحریـة  أما   

سـاتذة التعلیمیـة ، سـوء العلاقـة بیـنهم ، تـدخل المـدیر فـي عـدم ثقـة المـدیر قـدرات الأ: منها 

طریقة إلقاء الدرس والوسائل المستعملة بحیـث یرسـم المـدیر خطـة أو برنـامج معـین ینتهجـه 

  . ویسیرون علیه  الأساتذة

یقترحه الأستاذ  یر الذي ـر للتغیـــراد العینة حسب تقبل المدیـــل أفـــیمث ) :21(الجدول  رقم 

  .أسلوب العمل في 

من  التغییرالمدیر تقبل 

  الاستاذطرف 

  % النسبة  التكرار

  %59019  29  نعم

  %40.81  20  لا

  %100  49  المجموع

تقبـــل المـــدیر للتغیـــر الـــذي یقترحـــه مـــن خـــلال الجـــدول الخـــاص بتوزیـــع المبحـــوثین حســـب  

الـذي المـدیر من الأسـاتذة یتقبـل المـدیر التغییـر % 59.19الأستاذ في أسلوب العمل نسبة 

  .وذلك كما هو مبین في الجدول % 40.81التغییر الذي یقترحونه بنسبة 
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ومنه نستنتج أن أغلب المبحوثین یتقبل المدیر التغییر الذي یقترحونه في اسلوب العمـل    

العلاقــة الجیــدة مــع المــدیر ، لــدیهم أســلوب فــي الإقنــاع فــي : وهــذا راجــع لعــدة أســباب منهــا 

ییـــر ، تحســیس الأســـتاذ بأنــه لــه قیمـــة ومكانــه فـــي المؤسســة  ، لتشـــجیع توصــیل فكــرة  التغ

  . الأساتذة على الإبداع ، تكییف أسالیب العمل بما یتناسب مع قدرات الأستاذ 

ونستنتج أیضا أن أقلیـة المبحـوثین لا یتقبـل المـدیر التغییـر الـذي یقترحونـه وهـذا راجـع لعـدة 

  . یم ، سوء العلاقة بین المدیر والأساتذة قلة خبرتهم في مجال التعل: أسباب منها 

فــــي حسب تشجیع المدیر إبداعات الأستاذ  ةــراد العینــــوزیع أفــیبین ت ) :22(الجدول  رقم 

  .أسلوب العمل 

  % النسبة  التكرار  تشجیع المدیر إبداعات الأستاذ

  %59.19  29  نعم

  %40.81  20  لا

  %100  49  المجموع

  

من خلال الجدول الخاص بتوزیع المبحوثین حسب  تشجیع المدیر إبداعات الأستاذ فــــي 

من الأساتذة یشجع المدیر إبداعاتهم في % 59.19نجد أن أعلى نسبة أسلوب العمل 
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أسلوب العمل ویلیها اقل نسبة من الأساتذة لا یشجع المدیر إبداعاتهم في أسلوب العمل 

  .مبین في الجدول وذلك كما هو %40.81بنسبة 

ومنه نستنتج  أن أغلب المبحوثین یشجع المدیر إبداعاتهم في أسلوب العمل وهذا راجع   

  : لعدة اسباب منها 

الابتعاد عن الأسلوب  الروتیني بتغییر أسالیب العمل لجذب التلامیذ نحو الأسالیب   

دروه على تحصیل الجدیدة والمبتكرة ، التشجیع لتحسین أداء الأساتذة الذي ینعكس ب

، تحسیس الأستاذ بروح المسؤولیة لیحاول تقدیم الأفضل ، التنویع في أسالیب .التلامیذ 

  .وطرائق التدریس بما یتناسب قدرات الأستاذ والتلامیذ 

أقلیة المبحوثین لا یشجع المدیر إبداعاتهم في أسلوب العمل وهذا راجع لعدة  أما     

سالیب وطرائق المدیر غیر مبالي بأ المدیر و الأساتذة ،وجود مشاكل ببن : أسباب منها 

  .التدریس ، غیاب رقابة المدیر للأساتذة 
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أمام اذ ــستــــازات الأجـر على إنـــاء المدیـــنـثة حسب ـــنـل توزیع العیـیمث :) 32(رقم  الجدول 

  .زملائه 

  % النسبة  التكرار  ثناء المدیر على إنجازات المعلم

  %46.93  23  نعم

  %53.07  26  لا

  %100  49  المجموع

  

مــن خــلال الجــدول الخــاص بتوزیــع المبحــوثین حســب ثنــاء المــدیر علــى انجــازاتهم نجــد أن 

مـــن الأســـاتذة یثنـــي المـــدیر علـــى انجـــازاتهم  امـــام زملائهـــم و تلیهـــا % 53.07أعلـــى نســـبة 

 %46.93هــم بنســبة نســبة أقــل مــن الأســاتذة الــذین یثنــي المــدیر علــى انجــازاتهم أمــام زملائ

  . وذلك كما هو مبین في الجدول 

ومنه نستنتج ان أغلب المبحوثین لا یثني المدیر على انجازاتهم أمام زملائهم وهـذا راجـع   

عــدم رغبــة المــدیر فــي ذلــك ، العلاقــة الســیئة بــین المــدیر والأســتاذ و : لعــدة أســباب منهــا 

وجــود مشــاكل بیــنهم وجعلهــم یقــدمون أكثــر ،لكــي لا یكســر الحــواجز بینــه وبــین الأســتاذ لألا 

اراته ، وتجنب تكبره علیه وعلى بقیة زملائه لـنقص التحـاور مـع المـدیر وعـدم یتمرد على قر 

  .وجود تقییم ومراقبة لإنجازات الأساتذة 
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أمـا  أقلیـة المبحـوثین یثنـي المـدیر علـى انجــازاتهم أمـام زملائهـم وهـذا راجـع لعـدة أســباب    

هم ارهم قـدوة لـزملائتحسیسهم و دعمهم معنویا لیجتهـد أكثـر فـي انجـاز أعمالـه باعتبـ: منها 

  .العملیة التعلیمیة من خلال التنافس فیما بینهما لیسیروا على نهجهم ولینهضوا ب

الــوســط التـربـوي  لـــف داخـیـة التكــــوبـــحسب صع ةـــنـیـوزیع العــل تــــیمث ) :42(الجدول رقم 

  .و علاقته بالجنس 

  الجنس      

  صعوبة التكیف

  المجموع  إناث   ذكور 

  %النسبة  التكرار  %النسبة   التكرار  %النسبة  التكرار

  %28.57  14  %26.92  7  %30.43  7  نعم 

  %71.42  35  %73.07  19  %69.56  16  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع

  

عند الأساتذة الذین لا یجـدون صـعوبة فـي التكیـف  خلال الجدول نلاحظ أن أكبر نسبة من

وأقل نسبة عنـد الأسـاتذة الـذین یجـدون صـعوبة فـي التكیـف وتقـدر ب % 71.42وتقدر ب 

مقســــمة حســــب الجــــنس كمــــا یلــــس ، أكبــــر نســــبة عنــــد الإنــــاث  اللاتــــي تجــــدن % 28.57

لـذین لا وفي المقابل نجد أن أكبر نسبة عند الذكور ا% 26.92صعوبة في التكیف بنسبة 

  .وذلك كما هو مبین في الجدول % 30.43یجدون صعوبة في التكیف  بنسبة 
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دون صـعوبة فـي التكیـف وهـذا راجـع لعـدة أسـباب نسـتنتج أن أغلـب المبحـوثین لا یجـ ومنه 

منهــــا العلاقــــة الجیــــدة مــــع الطــــاقم الإداري والتربــــوي ، الثقــــة بــــالنفس وبالمســــتوى التعلیمــــي 

للإلمــام بجوانــب العملیــة التعلیمیــة ممــا یعطــي فكــرة للأســتاذ ذة اســتفادتهم مــن تكــوین الأســات

ـجل تجنبهـــا أو من أـــعـــن المشـــاكل والقضـــایا التـــي تحـــدث علـــى مســـتوى المؤسســـة التربویـــة

الهروب منها أوتجاهلها ، السیطرة على المواقف التي تحصل للأستاذ والوصول إلى حلـول 

ــیم (لهــا ، الرغبــة فــي أداء المهنــة  أقلیــة المبحــوثین یجــدون  أمــا .ور بالأمــان ، الشــع) التعل

، حــدوث مضـــایقات  المعاملـــةســوء : صــعوبة فـــي التكیــف وهـــذا راجــع  لعـــدة أســباب منهـــا 

وتحرشــات معنویــة ، ضــعف الشخصــیة صــهوبة التوافــق مــع الجــو المدرســي ومــع الســلطة 

المركز الموجهة والضابطة في المؤسسة التربویة ، فقدان الشعور بالأمن الإحساس بتزعزع 

  .بین الزملاء عدم القدرة على مواجهة وحل المشاكل الاتي تواجههم

لصــــعوبات بالنســــبة  ةذل توزیــــع العینــــة حســــب مواجهــــة الأســــاتیمثــــ ) :52( رقــــم  الجــــدول

  .في المؤسسة  و بین العاملین  مف الاتجاهات بینهلاختلا

اختلاف ( مواجهة الصعوبات 

  )الاتجاهات

  % النسبة  التكرار

  %32.66  16  نعم

  %67.34  33  لا

  %100  49  المجموع
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مـن خـلال الجـدول الخـاص بتوزیـع المبحـوثین حسـب الأسـتاذ للصـعوبات بالنسـبة لاخــتلاف 

مــن الأســاتذة لا % 67.34ســة نجــد أعلــى نســبة هــات بینــه وبــین العــاملین فــي المؤسالاتجا

المؤسســة ، ویلیهــا تواجــه صــعوبات بالنســبة لاخــتلاف الاتجاهــات بینــه وبــین العــاملین فــي 

% 32.66أقــل نســبة مــن الأســاتذة تواجــده صــعوبات بالنســبة لاخــتلاف الاتجاهــات بنســبة 

  .وذلك كما هو مبین في الجدول 

ومنـــه نســـتنتج أن أغلـــب المبحـــوثین لا یواجهـــون صـــعوبات بالنســـبة لاخـــتلاف الاتجاهـــات  

احتـــرام آراء الآخـــرین ، تقبـــل الآخـــر وتقبـــل الاخـــتلاف ، میـــول : وهـــذا راجـــع لعـــدة أســـباب 

شخصـــي ولا دخـــل لـــه فـــي العمـــل ، الالتـــزام بـــالأمور الخاصـــة بالعمـــل ، عـــدم الـــدخول فـــي 

ومنــه نســتنتج أن أقلیــة . فــي المعاملــة لحســن الاتصــال   ةوالمرونــمناقشــات جــادة والتجــاوز 

: وهـذا راجـع لعـدة أسـباب منهـا وثین یواجهون صعوبات بالنسبة لاختلاف الاتجاهات المبح

خلط الأمور الشخصیة بـالأمور الخاصـة بالعمـل ، عـدم احتـرام آراء الآخـرین ، التـدخل فـي 

  . أمور الآخرین 


